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proudu. Jest to onen znamy tkaz, ktery se stal zakladem elektro-
novych lamp, obzvlasté pro usmériiovani stiidavého proudu.

Dokazali-li jsme pfedem, Ze teplé sklo je dobrym vodidem,
ze zhavé kovy vysilaji elektrony, potom teprve miizeme provésti
pokus, Ze elektrony za vhodnych podminek mohou i prochézeti
sklem. Pokus se provadi podobné jako se Zarovkou s pomocnou
elektrodou, tedy zrcadlovym galvanometrem. Anodu vytvoiime
obalem staniolovym, jenz samoziejmé nesmi zpusobiti kratké
spojeni. (Upozornéni: pokus se musi rychle ukazati, neb jiz po
pomérné kratké dobé emise ubyva, odchylka se rychle blizi nule
a tam potrva. Po néjaké dobé se Zarovka éasteéné regeneruje, ale
odchylky jiz nenabudou ptvodni velikosti a rychle klesaji.) Tim
je tedy dokdzano, Ze elektrony mohou sklem prochézeti.

Dalsim piikladem prichodu elektrontt sklem je elektrolické
proudéni mezi vlaknem Zarovky v Zelezné nadobé. Proud probihé
od zhavého vldkna (jako katody) jako neviditelny proud elektront
az ke sklenéné trubici, potom sklenénou sténou jako elektro-
licky proud k Zelezné niadobé éasteéné naplnénou roztatym elektro-
lytem, na p¥. NaNO,. Naopak se pohybuji kladné Na-ionty od
Zelezné nddoby co anody sklem dovnit¥, kde se spojenim elektrony
vybiji. Na vnitini sténé trubice se usazuje Na kovové, na chlad-
né&j§im hrdle se jeho péara proméiuje v lesklé zrcadlo. Sklo zustalo
jesté pevné. Ionty prochazeji pii dostateéné sile elektrického pole
i tuhymi kapalinami, na p¥. sklem.

Dobfe je pFipomenouti, Ze katodové paprsky, tedy proud
elektrond, o mensi rychlosti, jsou silné absorbovany, kdezto o vyssi
rychlosti méné. To se stava proto, Ze pfi vyssi rychlosti nabyly vyssi
kinetické energie a tim jsou polem uvnit¥ molekul méné brzdény.

Urceni poledni pfimky z azimutu Slunce
(hodinkovy kompas).
Vaclav Skalicky, Pardubice.

1. Urfeni poledni pfimky v praktiku. Z metod slouZicich
k uréeni poledniku uvadé&ji uéebnice fysiky na stupni niz&fm zpra-
vidla' jeden z nejstar$ich p¥istroji hvézdaiskych, gnémon. Pokus
se sotva nékdy prakticky provadi, nebot rozpéti doby k nému
potfebné je znaéné. Na stupni vySSim jest uZitedné uréiti poledni
pifmku presnéji, na piiklad v praktickych cvidenich. Vysledek
miZe byt néjakym zplisobem trvale poznamenin na experimen-
tdlnim stole, kdez muZe uZite¥nd poslouZiti na pf. v partiich
o zemském magnetismu a pod. Prostiedky k dosaZeni cile jsou
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aplné v mezich stfedoskolského uédiva. Mimo samoziejmou znalost
astronomicko-¢asové stranky tlohy, jest moZno vystaditi jen
8 trigonometrickymi funkcemi. Ani znalost sférické trigonometrie
nenf nutna, nebot,, jak bylo jiz ¢asto ukazano (v tomto &asopise
i jinde), je moZno vétsinu béZnych astronomickych dloh Fesiti bud
zcela graficky, nebo na podkladé jednoduchého promitani poéetné.t)

Azimut Slunce v uréitém misté povrchu zemského v raznych
okam#zicich je funkei jeho hodinového thlu a deklinace. Najdéme
vzajemnou souvislost velidin, jez se v naSem tkolu vyskytuji, t. j.
azimutu @, hodinového thlu ¢, deklinace § a zemépisné Sirky ¢.
Hodinovy thel (pravy &as) bude-
me poditati od dolni kulminace -
Slunce?); uréime jej pomoci pies-
né jdoucich hodinek odedtenim
dasové rovnice od &asu stiedni-
ho. Analogicky k mé&feni asu bu-
deme pii méfeni azimutu postu-
povati po obzorniku smérem zdan-
livého denniho pohybu oblohy
od severniho jeho bodu.

Obr. 1. Obr. 2.

Volime-li polomé&r kruZnice v obr. 1 za jednotku, jest 00; =
= sin 4. Primét denni dréhy Slunce do roviny obzoru jest elipsa,
jejiz &ast je narysovéna v pudoryse. Jeji poloosy jsou cos 4, cos &
sin ¢. Sted jeji je v pudoryse vzdilen od O, o délku 0,0, =
= gin d cos .

Otoéme denni drahu Slunce, jejimZ primétem je tato elipsa,
kol vodorovného jejiho priméru do polohy rovnobéiné s primét-
nou (obr. 2). Bod S; znézortiujici polohu Slunce piejde p¥i tom v S;
timto otodenim ziskdme hodinovy thel Slunce ve zvolené poloze
ve skutetné velikosti (¢).

1) Velmi obsa¥né jest préce: Plajner: Grafické FeSeni n&kterych iloh
astronomickych. (Vyr. zprava RG v HoleSové.) 1932.

2) M4 to tu vyhodu, %e v dennim oblouku Slunce neni diskontinuita

v poéitdni hodinového uhlu. Mimo to je dolni kulminace vychodiskem i pro
poditani dasu st¥edniho.
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Vedme dile v tomto obrazei spojnici 0’,S;. Uhel MO',S,
oznaéme t'. Z afinity kruZnice a elipsy vyplyvéa
tg (t—90°)  cosd
T (' —90°) — cosdsing’
nebo, coZ je totéz :
cotg ' = cotg ¢ sin ¢. (1)
Uzijme dale véty sinové v trojahelniku 0,0',8;:
sine 0,0, sin ¢
sin (' —a) sindcosg sint tgdcosg

Rozvineme-li sin (' — @), obdrzime
sin @ sin ¢
sint cosa—cost' sina  sint tg dcos ¢

z ¢ehoz snadnou upravou

COtg a — cotg t' + Cosszi!;tg,a
a vzhledem k (1)
cotg a = cotg ¢ sin @+ C%_ttgvé (2)

Rovnice (2) predstavuje hledanou vzajemnou zavislost uvazo-
vanych veliéin; pomoci nf uréime k danému ¢ azimut a.

Praktické provedeni: Zaznamenejme si smér stinu svislého
vlakna (klidné visici olovnice) na vodorovné roviné a soudasné
piesny stiedni ¢as (8). Odeéteme Sasovou rovnici zjisténou v tabul-
kich (R); vysledek ¢t =8 — R je hodinovy uhel (pravy ¢&as).
Dosazenim do rovnice (2) uréime a; vysledek znac¢i, o¢ musime
otogiti stinovou pifimku smérem proti dennimu pohybu, abychom
obdrzeli poledni pfimku.

2. Hodinkovy kompas. V piiru¢kach pro turisty, skauty,
v rukovéti branné vychovy a jinde byva uvadéno znamé pravidlo:
Malou ruéitkou zamétime k Slunci a puilime thel mezi malou
rud¢itkou a dvanictkou (dopoledne thel od ruditky k dvandctce,
odpoledne od dvanactky k rudiéce, vidy ve sméru pohybu hodin);
v tomto sméru jest jih.

I kdyz vezmeme v avahu rozdil pravého a stfedniho Gasu,
uréuje pravidlo jih jen pfiblizné. Hodinovy thel Slunce (pravy
das) vzrustd podél rovniku, polovina ,hodinkového** thlu (ktery
m4 rudi¢ka hodinek jesté dopoledne probéhnout, nebo ktery jiz
odpoledne prob&hla) je viak méfena v roviné vodorovné. Pravidlo
by bylo spravné, kdybychom drzeli hodinky tak, aby rovina cifer-
niku byla rovnob&’na s rovinou svélového rovniku. Bod, ktery

Casopis pro péstovani matematiky a fysiky. D 3 D33



v tom pifpadé pili oblouk mezi ru¢itkou a dvanactkou, lezi v poled-
nikové roviné. K tomu je vSak nutni znalost polohy poledni
piimky (a ovSem téZz zemé&pisné &fiky), tedy to, co pravé chceme
hodinkami zjistit.3)

Chyba je zpisobena tim, Ze zaméiiujeme azimut Slunce za
hodinovy thel; mezi témito velidéinami vSak je, jak jiz vime, velmi *
sloZitd zavislost vyjadiend rovnici (2). Velikost chyby v uréeni
jihu je dana rozdilem ¢ — a (p¥idte se k uréenému sméru ve sméru
denniho pohybu); ten je v8ak funkei velidin ¢, ¢ a 4. MuZe byt
v uréitych okamzicich (t. j. pro uréitd ¢) roven nule, jindy vsak
muze miti nejriznéjsi hodnoty kladné i zdporné. Oznadéime-li tuto
veli¢inu p, jest

a—+ o=t (3)

Veli¢ina ¢ je analogon rovnice éasové, nebot vyrovnavéa nerovno-
mérné bézici azimut na ¢as pravy, jehoz pribéh mizeme v urditém
dni poklddati za rovnomérny. VySetifme pribé¢h o pro rtzné
hodnoty ¢ a ¢.

a) Nulové body funkce p. Ozna¢me hodnotu ¢, pro kterou se g
anuluje, t*. Pro tuto hodnotu je @ = ¢*. Dosazenim do (2) obdrzime
. cos p tg é
*(1— =
cotg * ( sin @) e (4)
Rovnice tato mé 4 kofeny
I. sint* =0; #{* =0, &,* = 180°.
cos p tg 6
1—sing’
z teho# vyplyvaji dalsi dva koteny: #,*, t;* = 4R — t,*.
Prvé dva kofeny jsou pevné, na & a ¢ nezavislé; druhé dva
vSak na téchto velidindch zavisi a nemusi byt po ptipadé ani
redlné. Pro uréité misto na Zemi) (t. j. pro uréitou hodnotu g)

jsou kofeny t; J* redlné, jestlize
[cost* | < 1,

II. cost* =

(4)

t. j.
[cosptgd| < |1—sing]|,
z &ehoZ po kratké apravé vyplyvd podminka
1—sing
< |/i—sme¢

%) Pravidlo by tedy bylo (p¥i vodorovné poloze hodinek) spravné na
pélech; tam viak ztréci poledni p¥imka sviij vyznam. '

¢) Pfedpoklddejme pro jednoduchost misto na severni polokouli,
tedy ¢ kladné. RozSifeni vzorcu pro polokouli ji%ni neni nesnadné.
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které je mozno dati tvar

[tg 0| = tg (456 — {9).
Z posledni rovnice vyplyva, Ze kofeny i,,* jsou reilné, jestlize
jest 6 v mezich + (45° — }¢).

V piipadé, Ze ¢ = 90°, ukazuje rovnice (2), Ze a = ¢ stéle,
pro kteroukoli hodnotu ¢. Tak je tomu na pélu; tu v8ak, jak jiz
vime, ztraci hodinkové pravidlo vibec sviij vyznam.

Mezni hodnota deklinace é* vyplyvajici z piedeslé podminky
pro nafe krajiny (¢ = 50°) jest 20°. Ponévadz deklinace Slunce se
méni v mezich + 23° 27’, jsou u nés roéni obdobi, v nichz se shoduje
azimut s pravym Gasem jen dvakrat denné (o pilnoci a v poledne);
v ostatnich éastech roku, totiz onéch, v nichZ prosta hodnota dekli-
nace nepfevySuje 20°, nastane shoda denné &tyFikrat.®)

b) Hledejme ddle body, v nichZ je o extrémni.

Jezto o = t — a(t), jest podminkou extrému

do da
G =13z =0
¢ili
3—? =1. (5)
Derivujme tedy (2) podle ¢:
1 da_ sing cosgtgdcost
sin2a " d¢ sin2¢ sin? ¢

z &ehoz, vzhledem k (5), po zméné znamének:

1 4 votg¥a— sin ¢ + cc.)sztcosgvtg 6.
simn? ¢

Upravujme déle:
sin ¢ +- cos ¢ cos @ tg 6 — sin2¢

sin? ¢ )
Zdvojnasobime-li rovnici (2) a porovname s rovnici posledni,
obdrzime
sin ¢ + cos ¢ cos @ tg 0 — sin?t =

= cos®t sin® ¢ 4 cos? p tg? d + 2 cos ¢ sin ¢ cos ¢ tg 4.
Zavedeme-li sem jedinou goniometrickou funkei ¢, obdrZime
cos?¢cos? g + costcosptg 6 (1 —2sing) +sing —1—
—cos?ptg?d = 0. (6)

.. %) Jest nutno vSak jeSt8 uvaziti, jak je tomu v mistech nasi republiky
8 jinou zemé&pisnou &ifkou. Mohlo by se stat, %e pro jiné ¢ budou meze Sirsi
nez 23°27°. To vSak je moZno jen tak, %e ¢ < 45° — 23° 27/, tedy pro
® < 43° 06”. V nasi republice tedy tento pFipad nenastavé. <

cotg?a =
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Tato . rovnice uréuje svymi kofeny polohu maxim lo], to
jest rozdilu mezi éasem pravym a azimutem Slunce. Rovnice divi

obecné dvé hodnoty pro cos ¢; kazdé z nich odpovidaji dva thly ¢,,,
a 4R —1t,,,. Ty jsou reélné oviem jen tehdy, je-li | cos ¢ | < 1.
¢) Specialisace pro 6 = 0 (rovnodennosti). V tomto pifpads se
rovnice (2) redukuje na
cotg a = cotg ¢ sin ¢, (2"

a rovnice (6) na A
cos?tcos? + sing —1 = 0, (6')
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z Gehoz

- 1
Cos t., = + ] 71i}':sif1"¢’
.= sin
SIn byp = £ ]/1 + Si(fl @
nebo
tg? = -+ |/sin g. (7)
Prislusny azimut je urden rovnici
cotg @ = -+ |/sin g. (7"
Uhly a a t jsou tedy p¥i extrémni hodnoté rozdilu t — a dopliikové:
a4t = 90°. (7")

d) Pribéh hodnoty ¢ =t — a muZeme nejlépe prehlédnouti
na grafickém zndzornéni. Na obr. 3 je znidzornén pribéh pro 6 = 0,
+ 10°, 4+ 20°, 4 23° 27’ v zem. §ifce severni @ = 50°. Podkladem
pro znézornéni je tato prehlednd tabulka sestrojend vypodtem
podle rovnice (2)%):

t a 0 a 0 a ] a ]

0° 0 0 0 0 0 0 0 0
15° | 19°17/|—4° 17| 16° 52’|—1° 52/| 14° 53| 0° 07’| 14° 15’ 0° 45
30° | 37°  |—7° 32°45"—2° 45| 29°08’| 0°52| 27° 55’ 2° 05

45° | 52° 33’|—7° 33’| 47°107|—2° 10| 42° 20’| 2°40’| 40° 45’| 4° 15’
60° | 66° 08’|—6° 08’| 60° 10’|—0° 10’ 54° 35’| 5° 25’| 52° 38| 17° 22’
75° | 78°247|—3° 24| 72° 06’| 2° 54’ 65° 55’ 9°05’| 63° 42’ 11° 18’
90° | 90° 0 83° 31" 6° 29| 76° 50| 13° 10”| 74° 25’| 15° 35’
105° |101° 36| 3°24’| 94° 59’ 10° 01’| 87° 53’| 17° 07| 85° 12/| 19° 48’
120° [113° 52’| 6° 08’]107° 17’| 12°43'] 99° 47’| 20° 13’| 96° 52/| 23° 08’
135° [127° 27| 7°33’|121° 10’ 13° 50°|113° 30’| 21° 30’ |110° 23’ 24° 37’

150° |143° 137° 43| 12° 17]130° 40’| 19° 207 |127° 32’| 22° 28
165° |160° 43’ 4°17/[157° 36/ 7° 24/|152° 55'| 12° 05’ [150° 42| 14° 18’
180° [180° o |180° 0o [180° 0o [180° 0
i s 0° - 10° 20° 23° 27’

Pribéh kiivek v &isti 180° — 360° je stiedové soumérny
s Gasti 0°—180°. Také kiivky pro zdporné hodnoty deklinace ne-
potiebuji zvlastniho vypoétu. Uvazime-li, Ze rovnice (2) se nezmén,
nahradime-li veli¢iny 4, ¢, @ veli¢inami — 8, 180 — ¢, — a, obje-
vime snadno vzéjemny vztah kfivek pro zdporné i kladné deklinace.

Obrazec je poudny zvlasté tim, %e ukazuje prechod kiivky
piislusné deklinaci nulové, jez je témé&F normélni sinusoidou,

¢) P¥i vypoétu uZivano bylo logaritmického pravitka s délenim Rietz.
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v ,,sinusoidu® asymetrickou, a dale pies pfechodni kiivku (§ = 20°)
v krajni, pfisluSnou k deklinaci 6 = 23° 27’. Ukazuje pohyb po-
druznych nulovych bodd, méni-li se 4, i jejich zanik pii 6 = + 20°.
Také vzrist maxima | ¢ |, vzrista-li 6 od 0° do 23° 27’ je mozno
krdsné sledovati, pfi éem% stoji za zminku, %e poloha maxim je
u vech kfivek s positivnim 6 p¥iblizné taz (135°, 225°). Pro nega-
tivni 6 posunuji se maxima k bodu 180° a soudasné zanikaji.

Prakticky vyznam obrazce je v tom, Ze ukazuje nutnost
opravy uréeni jihu podle hodinkového pravidla. Pro snaz$i u#ivani
tabulky je predné é&islovdni osy x provedeno v mife hodinové.
Pofadnice znad{ opravu ,jihu“ uréeného podle hodinek; je-li
kladné, jest pravy jih uchylen od uréeného o opravu k zipadu,
je-li zdporné, tedy k vychodu. Déle je v tabulce vymezena dvéma
¢arami (vychod a zipad Slunce) ona &4st, jez odpovidé dennimu
oblouku Slunce. Zbyvajici ¢ast kiivek nem4 praktického vyznamu.

e) Shriime nyni poznatky, jeZ z naSich Gvah vyplyvaji pro
praksi hodinkového kompasu (plati jen pro nasi zemé&pisnou $itku):

1. Uziti hodinek jako kompasu jest zatiZeno chybou, zvI4sts
v mésicich jarnich a letnich; dopoledne musime v téchto mésicich
vysledek opraviti k zdpadu, odpoledne k vychodu.

2. Velikost chyby v téchto mésicich mi maximum kolem
devité a patnicté hodiny. V krajnfm piipads, v den letniho sluno-
vratu, je chyba asi 4 241/,°.

3. V &asovém obdobi kolem zimniho slunovratu (asi mésic
pfed a po slunovratu) je chyba znaéné mensi a ma opaéné znameni
neZz v lét&; dopoledne musime opraviti k vychodu, odpoledne
k zépadu. ,

4. Dva mésice po podzimni a dva mésice pied jarni rovnoden-
nostf je chyba mensf nez na jafe a v 1ét8, méni v8ak bshem dopo-
ledne i odpoledne znameni. Je tedy rovna nule nejen v poledne
(tak je tomu kaZdého dne), nybrz jesté jednou dopoledne i od-
poledne.

5. Jak jiZz bylo fefeno na po¢itku tohoto oddilu, jest nutno
as hodinek (stfedni) p#i pouZiti opraviti na das pravy odedtenim
¢asové rovnice. Jeito jeji nejvétdi hodnota (bez ohledu na zna-
ménko) je asi 16min — 4°, vyplynula by ze zanedbani této opravy
dalsf, n8kdy dosti znadnd chyba v urdeni jihu. Také je nutno, jsou-li
hodinky nafizeny podle stfedoevropského &asu, dbéati rozdilu
mistnich 8ast. Poledniku A° vychodni délky p¥isludi pravy mistni
das P, jenz souvisi se stiedoevropskym (SEC) podle rovnice

P =8EC 4 (A—15) . 4min _ R (8)

6. Pro mista v jinych zem&pisnych §itkach severni polokoule:
Hodinkovy kompas uréuje jih presnéji v mistech vy33i zemé&pisné
8ffky. Postupujeme-li k jihu, jeho chyba vzrists.
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f) Uvazime-li to v8e, vtird se nam otdzka, je-li vibec Géelno
udrzovati viru v wuZitenost hodinkového kompasu. Je-li skuteénost
toho druhu, Ze urdeni jihu béhem jediného dne kolisd v mezich
+ 241/,° kolem spravné hodnoty, je mozno tvrditi zcela pravem,
Ze hodinky mohou poslouZiti jen jako nejhrubsi orientaéni prostie-
dek. A mohu-li jich uZiti jen tehdy, neni-li zataZzeno, mohu v ten das
stejné dobfe uziti pfimo Slunce. Po kratkém cviku nabudeme tu
schopnosti uréiti jih podle postaveni Slunce dosti piiblizné i bez
hodinek. Tam, kde je nutnd orientace piesnd, nepomohou ani
hodinky (které ostatné nemusi jiti vidy spravné, mohou se zasta-
viti a pod.), nevezmeme-li zietel na v§zchny opravy v textu pre-
deslém uvedené. Je neduisledné, upozortiujeme-li na to, jaké zhoub-
né nasledky pro vojenské akce by mohly nastati, kdyby velitelé
nedbali magnetické deklinace, a soudasné udriujeme stéale
a stale ono celkem bezcenné pravidlo o hodinkéch jako kompasu.?)

3. Sluneéni kompas Koppe-Luckeytiv. Nevyhovuji-li hodinky
jako kompas, je mozno pokusiti se o sestrojeni jiného zafizeni,
jimz by se jih dal uréiti z polohy Slunce piesné a ne p¥ili§ kompli-
kované, tak, aby manipulace s nim byly dosti pohodlné. Ukol ten
rozie§ili zcela uspokojivé Koppe a Luckey. Neobsahuje-li tento
oddil v podstaté nic nového, necht je upozornénim na zajimavou
tlohu, pfi jejimz FeSeni jsou spolutéastny nejriznéjsi predméty:
matematika, fysika, astronomicky zemépis a deskriptivni geo-
metrie. Neni mnoho tloh vhodnych pro t. zv. pracovni metodu
v astronomii, které lze provésti bez jakychkoli hvézdafskych
pristroju; sestrojeni sluneéniho kompasu je jedna z nich.

Denni draha Slunce promitd se do roviny obzoru jako elipsa
s poloosami cos 4§, cos 4 sin ¢, stied jeji je od pramétu zenitu vzda-
len sin § cos ¢ (obr. 1). Sestrojme na této elipse priméty poloh
Slunce v jednotlivych hodinach (tedy déleni afinni s rovnomérnym
délenim kruznice opsané nad hlavni osou). Zabodneme-li svisle jehlu
do bodu odpovidajiciho ptisluiné denni hodiné, bude jeji stin pro-
chazeti bodem O,, je-li elipsa spravné orientovdna. Obricené, elipsu
miZeme spravné orientovati, otoéime-li ji tak, aby onen stin
bodem O, prochazel.

Bylo by tudiZz moZno sestrojiti pro kazdou deklinaci takovou
elipsu s bodem 0,. Viecky takto sestrojené elipsy jsou si vSak po-

7) Koope (Berlin) upozornil jiz r. 1911 v ,,Zeitschrift f. phys. u. chem.
Unterricht‘, r. 24, s. 387 na nespravnost a neuZitenost pravidla; cituje té%
knihu, v ni¥ se dokonce radi u#iti kompasu jako hodinek. V dalfich roénicich
jmenovaného &asopisu se k hodinkovému kompasu vraci drobnymi pozndm-
kami a 8lankem, v némZ je ¥eSen problém chyby graficky, bez pfesného
odvozeni nulovych bodéi a extrémnichi hodnot opravy. Sestrojil téZ (cit.
¢asopis r. 30, s. 55) nomogram pro opravu v raznych dobéch dennich i rog-
nich. Srovnej té% ,,Zeitschrift f. math. u. naturwiss. Unterricht*, r. 48, s. 89.
Jeho dalsi préace v tomto sméru tyka se odstavce nasledujiciho.

D39



dobny (je#to a/b = 1/sin ¢); polohy boda O, si vSak v riznych
elipsich neodpovidaji. Redukujme vSecky elipsy na touz veli-
kost @ = 1, b = sin ¢. Pak se zminéna vzdalenost 0,0, zméni na
tg 0 cos . Body O; budou tedy na vedlejsi ose elipsy tvofiti pro
rizné hodnoty & §kalu tg d cos ¢ (obr. 4). Oéislujeme-li si spravné
déleni elipsy i 8kélu na vedlej&i ose, obdrZeli jsme jednu formu
sluneéntho kompasu.8)

Na obr. 5 je znizornéna modifikace piedeSlého kompasu.
Jehla vbodavéa se tu do stfedni stupnice, nadez se elipsa otoéi do

Obr. 4. Obr. 5.

takové polohy, aby stin jehly padl na bod piislusné hodiny na
elipse. Snadno si odivodnime nutnost zmény v oznaleni hodin
a smeéru.?)

Z vyrazi pro osy elipsy a stfedni stupnici poznavame, ze kazdé
zemé&pisné Sifce ¢ prindleii jiny slunedni kompas, t. j. jind elipsa
a jind stfedni stupnice. Chceme-li, aby bylo moino uzivati téhoz
kompasu pro ruzné §itky, na ptiklad pro celé tzemi nasi republiky,
a ma-li byt pii tom kompas co moznd jednoduchy, musime sestro-
jeni zafiditi takto: Pozadujme pfedeviim, aby pro viecky sifky ¢
byla spoleénd stiedni stupnice tg d; to znamena, Ze je nutno
zvét8iti pivodni stupnici 1/cos @-krat. Pak se vSak zvétsi i rozméry
elipsy na (1/cos ¢, tg ). Bude tedy piislueti pii spoleéné stiedni
stupnici kazdé zemépisné Siice jina elipsa, vSechny vSak budou
tvoriti soustavu konfokalni, nebot vystfednost elips = Va2 — b2 =
= }/1/cos? ¢ — tg® ¢ = 1. Tim jsme dospéli k slunednimu kompasu
Luckeyovu, jenz je presnou ndhradou nepfesného kompasu hodin-
kového.

V obr. 6 je sestrojen sluneéni kompas pro tfi rizné rovnobézky
(48°, 50°, 52°), mezi nimi% se dobie interpoluje. Jehla vhodne se do

8) Koppe,.,,Zeitschrift f. math. u. naturwiss. Unterricht®, r. 48, s. 89.
) Luckey, ,,Zeitschrift f. math. u. naturwiss. Unterricht*, r. 52, s. 168.
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stfedni stupnice, kompas se natodi tak, aby jeji stin prochézel
bodem piisluné elipsy a hodiny, zakreslend vétrna rize ukaZe pak
hlavni sméry. I tentokrat musime se Fiditi dasem pravym, mistnim,
tedy dasem uréenym rovnici (8).

Sluneéni kompas miiZeme si vlepiti na okraj nebo obal mapy,
pii demZ je mozno omeziti se na stiedni rovnobézku; rozsah zobra-
zeného tUzemi nebyva totiz u turistickych map p#ili§ znadny.

Cerven \\
h 4 }
7 Cervenec odlan IR T7%
Srpen
z Ovben V
hy e 2dr? APS— B Y /-]
6 A BFezen ~° 48
Vnéjsi elipsa: Rijen Unor Vﬂi'fni_el/pm-'
48°z. s. ser.
- Listopad [ | agen Y19

Prosmece

]
M IIIIIII’]IIIII
M

" on 23
Obr. 6.

Takovy diagram je pak dobrou nahradou za kompas magneticky,
oviem jen pro slunné podasi. Ve spojeni s kompasem magne-
tickym mize pak poslouZiti k urdeni (pravého) Sasu, tedy jako
kapesni sluneéni hodiny. Jak si pfi tom poéinati, je zcela zrejmé.

Vétsi (a tedy presnéjsi) elipsa narysovand na papife napjatém
na rysovaci desku miuzZe nahraditi vypodet azimutu pii uréovani
poledni piimky v praktiku (viz odst. 1). Dospivame tedy i na této
cesté k jedné z dloh, jez mohou vnésti trochu &inné (pracovni)
metody do astronomie, coZ je jisté velmi zadouci.
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